



▲蔬菜基地一派忙碌景象

人勤春来早，蒸湘大地已万象“耕”新——

呆膺岭镇新民村的种粮大户谢后秀在已有600亩水田的基础上，又新增流转土地200亩，用耕耘整机、拖拉机等开始机耕，并新购手扶插秧机、无人植保机备种；

在毗邻的土桥村，湖南亿湘农生态农业发展有限公司、湖南华达田园生态农业股份有限公司的蔬菜大棚里正忙得不可开交，栽种蔬菜、收拔萝卜，来此的运输车辆络绎不绝；

雨母山镇新竹村内的市华农葡萄农民专业合作社400亩葡萄、100亩果蔬基地开始栽种，新建的近1万平方米钢架大棚及完善的配套设施投入运营……

蒸湘区农业农村局负责人成振锋介绍，为推进乡村春耕生产，区委、区政府在春节一过就对春耕生产进行了早安排、早部署。雨母山镇3月4日召开动员大会，就粮食生产作出部署，预计全镇早稻面积可达5000多亩，其中，

优质稻面积不少于1000亩。该镇幸福村党总支书记吴康表示，为防止土地撂荒，村里出台了“谁种地、谁得补贴”的办法，组织大户流转土地连片种植水稻，现已落实面积约700亩，预计完成1000亩。

不仅如此，为加强农技服务，区、乡、村还分别组织科技特派员、农技专家深入田间地头，为春耕备耕把脉问诊，面对面、手把手对农户进行技术指导，打通农技推广“最后一百米”。同时，通过微信、电话等方式开展远程技术指导服务，为春耕备耕保驾护航。

政府重视、政策利好、服务到位，让农业龙头企业们充满信心，更让广大农民的种粮积极性倍增。市华达田园生态农业股份有限公司负责人透露，近年不断新增土地流转，以扩大规模，现已安排用工170余人，人均年收入已达1.3万元，社会效益、经济效益都较显著。



蒸湘区：

## 面对面手把手 农技推广零距离

■文/图 本报记者 邹红辉 实习生 郑宏寅

常宁市：

## 打造5个万亩 双季稻示范带

■文/图 本报记者 周瑞华 实习生 郑宏寅



▲清理烟苗秧盘，为早稻育秧腾出“产房”

▲工人遥控操作独创的自走式智能播种机

“这是我们在湖南农大专家的指导下，投资40多万元研制的自走式智能播种机。这里播种育秧一批可以插4000亩稻田，播种过程只要5个人运作，可以极大地节省人力。”3月12日，常宁市智邦农机种养专业合作社负责人李小明指着正在运行的一台庞大的机械向记者介绍。据悉，该社拥有200多台套农业机械，每年除了自身种植约3000亩稻田外，还能作业服务2万亩稻田。

为搞好早稻生产，常宁市大力推进早稻专业化育(供)秧，支持大户(合作社)为周边农户提供集中育秧和机械抛插秧社会化服务。目前已落实集中育秧主体412个，集中育秧总面积约15万亩。

今年常宁市粮食生产目标是总播种面积86.5万亩，总产36.67万吨以上，其中早稻播种25万亩。该市正围绕“稳面积、稳产量、稳政策、提品质”等方面加强组织领导，层层压实责任，推进粮食产业协同创新工作，确保完成年度粮食生产任务。

当前，该市正谋划创建一批整村、整乡粮食高产典型，广泛开

展双季稻高产高效“整万千百”梯级示范。重点打造三角塘、罗桥、庙前、胜桥、西岭5个万亩双季稻绿色高质高效核心示范带，要求各乡镇(办事处)要办好1个千亩(或整村)双季稻高产高效示范区；每个村要办好1个百亩示范点。

为搞好粮食生产，常宁市印发了《发展粮食生产的八项政策措施》，严格落实国家有关耕地地力保护、农机购置补贴等惠农政策；对集中育秧、机插机抛、育秧大棚建设、种植大户、示范创建、耕地抛荒治理等11个方面进行资金奖补；开展农业保险，加强金融支农，宣传国家粮食最低收购保护价政策，提振种粮农民信心。同时加大资金投入。该市投入粮食生产的总资金达5800余万元，较上年增加65%以上。采取严格的考核奖惩措施。对粮食生产先进乡镇、先进村、先进合作组织分别给予现金奖励。采取铁腕措施整治耕地抛荒，凡出现集中连片抛荒5亩以上的乡镇(办事处)、村(社区)取消评先评优资格，并要问责追责。